
 

 
 

 

 

 

 الفاتح
 الحـــــــــــــاســــوب 

 )المنهاج القديم( الثانيالمستوى 

 لتخصصات المهنيةا
 

 

 مروان ابوديهد. 
0797 55 27 27 



 

 مقدمة
 

 2م الحاسوبلمادة  القديمالمنهاج  دوسيهأضع بين يديكم 

 2018طبعة 
 

 الوزاري المعتمد لكافة الفروع جميع المعلومات الموجودة فيها مأخوذة من الكتابهذه الدوسية 

واستخدام الطرق السهلة في حل الأمثلة والتمارين والتي تساعد كل أفضل ترتيب المادة بشمع 

تدريب بقدرتها على أيضاً هذه الدوسية  تتميزو، بشكل مريح وممتع المادة ةسالطالب على درا

مما سؤال بطريقة ذكية كل وضع  تم، حيث للحصول على العلامة الكاملة في المادةالطالب 

  .ةيسئلة الوزارالأحل والتدريب أيضاً على  حفظالفهم واليساعد الطالب على 

 

ر عدد ممكن من المكتبات في جميع محافظات المملكة سوف أحاول توفير هذه الدوسية في أكب

وبعض المواقع الإلكترونية. ولا تنسى أيضاً متابعتي للحصول بها والمراكز الثقافية التي ادرس 

  .للمادة الأسئلة المتوقعة و دورات المكثفعلى ملخصات 
 

ً يمكن تنزيل هذه المادة ، لتفاعل معي حول المادةل  :من نسخة الإلكترونية()ال أيضا
 

 .موقع مكتبة الأوابين التعليمي  

 .موقع منهاجي التعليمي  

 

 زيارة الصفحات التالية على الفيسبوك:، يمكن أخبار التوجيهيللتفاعل معي حول 
 

 صفحة :: عنا توجيهي 

 جروب |  Tawjihi A+ 

 

 ،،، العلامة الكاملة ان شاء لله الحصول على والتوفيق والنجاح أرجوا لكم 

 

 

 

 

مروان ابوديهد.   

0797552727 
 



 

 

 الوحدة الأولى: 
 أنظمة العد والبوابات المنطقية 

 د. مروان ابوديه



 

  الوحدة الأولى: أنظمة العد والبوابات المنطقية  المنهاج القديم  – 2م وبــــالحاس

 

 

 1 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

  النظام العشريالدرس الأول: 
 
 بإستخدام رموز عناصر النظام العشري. عن تمثيل الأعداد داخل جهاز الحاسوب،  عبارةنظام العشري: ال

 (.89)الأساس ( و0،1،2،3،4،5،6،7،8،9) الرموزحيث يتكون من 
 
 
 
 
 
 

 المنزلة التي يقع فيها ذلك الرقمقيمة كل رقم تعتمد على لسفة المنازل: ف
 
 

 ( في الأعداد الآتية: 4ما قيمة الرقم ) :1مثال
 

 4131   4=  1 11 × 4   ، وترتيبه )صفر(يقع في منزلة الآحاد 4العدد 

 

 3443   41=  1 11×  4   (1، وترتيبه )يقع في منزلة العشرات 4العدد 

 

 2442  114=   2 11×  4  (2، وترتيبه )المئاتيقع في منزلة  4د العد 

 

 4421   1114=  3 11×  4   (3، وترتيبه )الالافيقع في منزلة  4العدد 
 

 مثل الأعداد الآتية في النظام العشري. :2مثال
 

1) 13 

 
 =3 × 11 1  +1 × 11 1  

 =3  +11 ( =13)11 

 
2) 123 

 
 =3 × 11 1  +2 × 11 1  +1 × 11 2 

 =3  +21  +111 ( =123)11  

 

3) 1421 

 
 =1 × 11 1  +2 × 11 1  +4 × 11 2 +1 × 11 3 

 =3  +11  +411  +1111( =1421)11 

 

4) 32433 

 
 =3 × 11 1  +3 × 11 1  +4 × 11 2 +2 × 11 3  +3 × 11 4 

 =3  +31  +411  +2111  +31111 ( =32433)11 

 

 
 

 : علل، سبب تسمية النظام العشري بهذا الأسم. 1س
 

 : لأنه يستخدم عشرة رموز )أرقام( مختلفة. 1ج
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 2 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 
   النظام الثنائي: الثانيالدرس 

 
فزي تمثيزل الحزروا والأرقزام داخزل جهزاز الحاسزوب،  (8( والرمزز )9نظام يعتمد على رمزين فقط وهو الرمز ): نظام الثنائيال
 (.7) واساسه( 8،9) الرموزيث يتكون من ح
 

 
منازل لكل رمز، ومن  1هو التعبير عن الرموز باستخدام النظام الثنائي وذلك بتخصيص عدد ثنائي مكون من : التشفير الثنائي

 (ASCIIنظام التشفير الأمريكي القياسي لتبادل المعلومات )على ذلك استخدام  الأمثلة
 

 
 
 
 
 
 

 معرفة نوع النظام للعدد 
 

  :عدم وجود الرقم بجانب القوس يعني أن العدد في النظام العشري، ( 13أو  )  11(13)النظام العشري  

  

  :2(1111)النظام الثنائي  
 

 عشريالنظام الإلى الثنائي من النظام تحويل العدد 
 

 )التحويل من عشري إلى ثنائي( طريقة جمع الأوزان في التحويل
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 (ثنائي إلى عشريطريقة جمع الأوزان في التحويل )التحويل من 

 : فسر العبارة الآتية: يستخدم الحاسوب النظام الثنائي في تخزين المعلومات في ذاكرته.2س
 

 (.1,1: لإعتماده على رمزين فقط هما )2ج

 :  1قاعدة

 

 (.1( ابتدأ من العدد )2جدول أوزان المنازل بالنظام الثنائي )مضاعفات العدد  ( رسم1

 ( نختار مجموعة من الخانات في الجدول السابق والذي يمثل مجموع الرقم المراد تحويله.2

 ( أسفل كل خانه يتم استخدامها.1( كتابة )3

 ( كتابة )صفر( أسفل كل خانه غير مستخدمه.4

 ائي.( نكتب الرقم النه5

 :  2قاعدة

 

 (.1( ابتداً من العدد )2( رسم جدول أوزان المنازل بالنظام الثنائي )مضاعفات العدد 1

 ( وضع كل رقم ثنائي على الترتيب داخل الجدول السابق.2

 ( تحت الخانة الغير مستخدمه.0( أسفل كل خانه يتم استخدامها و)1( كتابة )3

 ( فقط.1قم )( نجمع جميع الأوزان التي تحتها الر4

 ( نكتب الناتج النهائي.5
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 3 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

 التحويل من النظام العشري إلى النظام الثنائي
 

 الثنائي. الأعداد الآتية إلى النظام حولباستخدام طريقة جمع الأوزان : 3مثال
 

1) (24)11 

 

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1     
 

  ( =11111)2 
 

2) (34)11  

 
 
 
 

  ( =111111)2 
 

3) (43)11 

 
 
 
 

  ( =1111111)2 
 

4) (11)11 

 
 
 
 

  ( =1111111)2 
 

2) (211)11  

 
 
 
 

  ( =11111111)2 
 

4) (324)11  

 

 

 
 

  ( =111111111)2 

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1    

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1 1   

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1 1   

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1 1 1  

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1 1 1 1 
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 4 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

 عشريالنظام الثنائي إلى النظام الالتحويل من 
 

 .  العشريالأعداد الآتية إلى النظام  حولن : باستخدام طريقة جمع الأوزا4مثال
 

1) (11111)2 

 

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1     
 

   =1  +2  +1  +1  +14 ( =13)11 
 

2) (111111)2  

 
 
 
 

   =1  +2  +1  +3  +1  +32 ( =42)11 
 

3) (1111111)2  

 
 
 
 

   =1  +2  +4  +1  +14 ( =23)11 
 

4) (1111111)2  

 
 
 
 

   =1  +2  +1  +3  +14  +1  +44 ( =11)11 
 

2) (11111111)2  

 

 

 
 

   =1  +2  +1  +1  +1  +1  +1  +123 ( =131)11 

 

4) (11111111)2  

 

 

 
 

   =1  +2  +1  +3  +1  +32  +1  +123 ( =141)11 

 

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1    

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1 1   

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1 1   

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1 1 1 1  

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

1 1 1 1 1  1 1 1  
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 5 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 
 : تحقق من صحة العبارات الآتية بالأسلوب الذي تراه مناسباً.  2مثال
 

1) (41)11 > (1111111)2 
 

 الى النظام العشري 7(8898899نحول العدد )  
 

 (Trueالجواب هو )صحيح |  89(891) < 89(30نلاحظ أن )  
 
 

2) (111)2 < (111)2  
 

 الى النظام العشري 7(898والعدد ) 7(889نحول العدد )
 

 (Trueالجواب هو )صحيح |  89(4) > 89(3لاحظ أن )ن  
 
 

3) (1111 )≠ (1111)11 
 

 العددين في النظام العشري
 

 (False|  خطأالجواب هو ) 89(8988) ≠ 89(8988نلاحظ أن )  
 

4) (1111)2 > ( =11)11  
 

 الى النظام العشري 7(8989نحول العدد )
 

 (ueTrالجواب هو )صحيح |  89(89) =< 89(89نلاحظ أن )  
 
 

2) (11)11  < =  (1111)11  
 

 العددين في النظام العشري
 

 (Falseالجواب هو )خطأ |  89(8989) = > 89(89نلاحظ أن )  
 

 
4) (11111)2 ≠ (22)11  

 
 الى النظام العشري 7(89889نحول العدد )

 
 (Trueالجواب هو )صحيح |  89(74) ≠ 89(77نلاحظ أن )  

 
 

4) (111111)2 ≠ (42)11  

 
 الى النظام العشري 7(898989) نحول العدد

 
 ( Falseالجواب هو )خطأ |  89(57) ≠ 89(57نلاحظ أن )  
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 6 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 
 : أكمل الجدول الآتي لتمثيل الأعداد المبينه في النظاميين العشري والثنائي.  4مثال
 

 111 41 24 34 12 3 النظام العشري

 1111111 1111111 111111 111111 1111 1111 النظام الثنائي 

 
 مفتاح الحل استخدام جدول الأوزان

 
 
 
 
 

 : أكمل الجدول الآتي لتمثيل الأعداد المبينه في النظاميين العشري والثنائي.  4مثال
 

 11111 111111 1111111 1111 1111 1111 النظام الثنائي

 41 21 31 13 12 14 النظام العشري 

 
 دام جدول الأوزانمفتاح الحل استخ

 
 
 
 
 

 : أكمل الجدول الآتي لتمثيل الأعداد المبينه في النظاميين العشري والثنائي.  3مثال
 

 41 43 14 33 111 14 النظام العشري

 111111 1111111 1111 11111 1111111 11111 النظام الثنائي 

 
 لأوزانمفتاح الحل استخدام جدول ا

 
 
 
 
 

 : أكمل العد التسلسلي للأعداد الموجودة في العمود الأول.  1مثال
 

(111)2 111 111 1111 1111 1111 1111 

(11111)2 11111 11111 11111 11111 11111 1111 

(111) 112 113 114 112 114 114 

 

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

         

1 2 4 3 14 32 44 123 224 

         

1 2 4 3 14 32 44 123 224 
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 7 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

   ةالعبارات المنطقي: الثالثالدرس 
 

 (6 < 5)مثل:  .(False( أو خطأ )Trueصواب ) جوابها أماجملة خبرية العبارة المنطقية: 

 .المركبة العبارات المنطقيةهو الرابط بين الجمل الخبرية لتكوين  المعامل المنطقي:

 : المركبة أنواع المعاملات المنطقية

 ( النفيNot) 

 ( وAnd) 

 ( أوOr) 

 (And 4 = 5 6 < 5)مثل:  .أكثر من جملة خبرية يربط بينها معاملات منطقيةهي العبارة المنطقية المركبه: 

 
 المركبة المعاملات المنطقيةعمل منطق 

 

Not  A A Or B A And B B A 

False True True True True 

False True False False True 

True True False True False 

True False False False False 

 
 

 المركبة  المنطقية العبارةتنفيذ  تأولويا
 

 .يذ العمليات التي بداخلها أولا في حالة وجود الأقواس ) ( يتم تنف (1

 (.Notالمعامل ) (2

 (.Andالمعامل ) (3

 (.Orالمعامل ) (4

 في حالة تساوي الأولويات يتم التنفيذ من اليسار إلى اليمين. (2

 
 A = 1 ،B =  2 ،C =  3 ،D =  1أن علمت  إذا، وجد ناتج التعابير المنطقية التاليةأ: 11مثال

 

 النتيجة التعبير المنطقي المركب الرقم

1 A > = B Or C + 1 < B + 1 And B – C = D False 

2 A – C < > B – C And D – C > 1 False 

3 A < D Or D < > B And D – C > 1 False 

4 A > B And B < > A * (B - D) False 

2 B < C And (D < > A – C Or A > -D * C) True 
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 8 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 
 : 11مثالحل 

1)  
 

A > = B Or C + 1 < B + 1 And B – C = D 
 

1 > = 2 Or 3 + 1 < 2 + 1 And 2 – 3 = 1 
1 > = 2 Or 4 < 3 And -1 = 1 

False  Or  False  And  False 

False  Or  False 

False 

 

2) 
 

A – C < > B – C And D – C > 1 
 

1 – 3 < > 2 – 3 And 1 – 3 > 1 
-2 < > -1 And -2 > 1 
True  And  False 

False 
 

3) 
 

A < D Or D < > B And D – C > 1 

 
1 < 1 Or 1 < > 2 And 1 – 3 > 1 
1 < 1 Or 1 < > 2 And -2 > 1 

False  Or  True  And  False 

False  Or  False  

False 

 
4) 
 

A > B And B < > A * (B - D) 

 

1 > 2 And 2 < > 1 * (2 - 1) 

1 > 2 And 2 < > 1 * 1 

1 > 2 And 2 < > 1 
False  And  True 

False 

  

5) 
 

B < C And (D < > A – C Or A > -D * C) 

 

2 < 3 And (1 < > 1 – 3 Or 1 > -1 * 3) 

2 < 3 And (1 < > -2 Or 1 > -3) 
True  And (True Or True) 

True  And True 

True 
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 9 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

 .Trueقي التالي هو ناتج التعبير المنطفإن ، A = True ،B = False ،C = True ،D = False: إذا كانت 11مثال

A Or B And C Or D 
 

 

r FO nd TF Ar T O 

r FO r FT O 

r FT O 

T 

  :، فما ناتج التعبير المنطقي التاليA = True ،B = False ،C = True ،D = False: إذا كانت 12مثال

B And A Or ( A Or C ) And C Or D 

 

Fr O Tnd ) A r TT Or ( O Tnd A F 

Fr O Tnd A T rO nd TF A 

Fr O nd TT A rO F 

Fr O r TF O 

r FO T 

T 

 : لتعبير المنطقي التاليفأوجد ناتج ا، A = True ،B = False ،C = True ،D = False: إذا كانت 13مثال

(B Or A Or C And D Or A) And B 

 

Fnd ) ATr O nd FT Ar O Tr O F( 

Fnd ) ATr O Fr O r TF O( 

Fnd ) ATr O r FT O( 

Fnd ) Ar TT O( 

nd FT A 

F 
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 10 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 
 التالي: الصواب والخطأ  جدولأكمل : 14مثال
 

Not A And B A Or B  A And B B A 

F T T T T 

F T F F T 

T T F T F 

F F F F F 

 
 A Or B And (A Or B)          :ليةالتا ةالمنطقيللعبارة جدول الصواب والخطأ  أكمل: 12مثال
 

A Or B And (A Or B) B And (A Or B) (A Or B) B A 

T T T T T 

T F T F T 

T T T T F 

F F F F F 

 
 الصواب والخطأ التالي بالشكل الصحيح.  جدول أكمل: 14مثال
 

Not B And A Or B Not B And A Not B B A 

T F F T T 

T T T F T 

T F F T F 

F F T F F 

 

 الصواب والخطأ التالي بالشكل الصحيح.  جدول أكمل: 14مثال
 

Not A  A Or A B And A B A 

F T T T T 

F T F F T 

T T F T F 

T T F F F 

 
 الصواب والخطأ التالي:  جدولأكمل : 13مثال
 

Not A And B A Or B  A And B B A 

F T T T T 

F T F F T 

T T F T F 

F F F F F 
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   البوابات المنطقية: الرابعالدرس 
 

 ، حيث يتم التمثيل حسب التالي:يتكون الحاسوب من الدوائر المنطقية المستخدمة في معالجة البيانات الممثلة بالنظام الثنائي

 ( ( وهي حالة )1عند إغلاق الدائرة الكهربائية يضئ المصباح ويرمز له بالرمز الثنائيON). 

 عند فتح ال( ( وهي حالة )0دائرة الكهربائية يطفئ المصباح ويرمز له بالرمز الثنائيOFF.) 

 

 . (0,1) من منزلة واحدة قيمة ثنائيةالمقدار الذي يأخذ هو : المتغير المنطقي

غزلاق لتمثيزل حالزة اإ (1)حيزث يسزتخدم الرمزز  )الفيتح واغلايلا (هزو جهزاز ثنزائي الحالزة مفتاح التوصييل لليدائرة الكهربائيية: 

 لتمثيل حالة الفتح. (0)والرمز 

  

 المنطقية:  البوباتأنواع 

 ( النفيNot) 

 

 ( وAnd) 

 

 ( أوOr) 

 

 ( حيث أنA) ( وB( مدخلات البوابة و )X.مخرجات البوابه ) 

 

 المنطقية الدوائرمنطق عمل 
 

Not  A A Or B A And B B A 

0 1 1 1 1 

0 1 0 0 1 

1 1 0 1 0 

1 0 0 0 0 

 
 

  A Or A And B And A         التالية:جدول الصواب والخطأ للعبارة المنطقية  أكمل: 11مثال
 

A Or A And B And A A And B And A A And B B A 

1 1 1 1 1 

1 0 0 0 1 

0 0 0 1 0 

0 0 0 0 0 

 

A 

A 

A 

B 

B 

X 

X 

X 
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  Not A And (B Or C)         :مثل العبارة المنطقية المركبه التالية باستخدام البوابات المنطقية: 21مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  Or (D And Not C) (A And Not B)    مثل العبارة المنطقية المركبه التالية باستخدام البوابات المنطقية:: 21مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  And (D Or Not C) (A Or Not B)         ية:مثل العبارة المنطقية المركبه التالية باستخدام البوابات المنطق: 22مثال
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  And Not (D Or C) (A Or Not B)         مثل العبارة المنطقية المركبه التالية باستخدام البوابات المنطقية:: 23مثال
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      بات المنطقية:مثل العبارات المنطقية المركبه التالية باستخدام البوا: 24مثال

 

1) Not A Or Not (B And C) 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

2) Not ( Not A And B) Or C 
 
 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

3)  A Or Not B And Not (C Or D) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 
B 

C 

X 

A  

 
 

A 

B 

X 
 C 

 

  

 

C 

D 

X B 

A 

  

 



 

  الوحدة الأولى: أنظمة العد والبوابات المنطقية  المنهاج القديم  – 2م وبــــالحاس

 

 

 14 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

          الأسئلة التي تليه:  أدرس الشكل الآتي، ثم أجب عن: 22مثال

 
 
 
 
 
 
 

 كم عدد البوابات المنطقية المستخدمة في الشكل السابق.  (1
 

 بوابات منطقية. 6
 

 أكتب التعبير المنطقي الذي يمثله الشكل اعلاه. (2
 

( B Or C ) And Not A  
 

 C=0 ,  B=1 ,  A=0، إذا علمت أن: (Xما قيمه ) (3

 

X = 1 

 

 

 
 
 
 

          ل الآتي، ثم أجب عن الأسئلة التي تليه: أدرس الشك: 24مثال

 
 
 
 
 
 
 
 

 كم عدد البوابات المنطقية المستخدمة في الشكل السابق. (1

 
 بوابات منطقية. 4

 

 أكتب التعبير المنطقي الذي يمثله الشكل اعلاه. (2
 

( Not B Or A ) And ( Not C Or D )  
 

 , D= 1 ,  C=0 ,  B=1   A=0 ، إذا علمت أن: (Xما قيمه ) (3
 

 

 X = 0 
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 : الثانيةالوحدة 
 حل المشكلات والخوارزميات

 د. مروان ابوديه
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 خطوات حل المشكلةالدرس الأول: 
 

 في حل المشكلة من خلال الحاسوب المستخدمةالخطوات 
 

 تحديد المشكلة. (1

 تحليل المشكلة. (2

 .برمجة الحل خطياً )كتابة الخوارزمية( (3

 حدى لغات البرمجة.برمجة الحل باستخدام إ (4

 البرنامج وتنفيذه. تجربة (5

 توثيق البرنامج. (6

 
  التالية:  من خلال الإجابه عن الأسئلة قراءة المشكلة وفهمها وتحديد معالمهاتحديد المشكلة:  ( 1

                         

 ؟هل توجد مشكلة 

  ما هي المشكلة؟ 

  كيف يمكن حل المشكلة؟ 

 
 ، وب بإتباع مجموعة من الخطوات وتسمى خطوات حل المشكلةأي مشكلة من خلال الحاس معالجةتحليل المشكلة: (  2

   المشكلة( تحليل)عناصر  ويتم في هذه الخطوة عمل الإجراءات التالية:  
 

  المدخلاتتحديد. 

  المخرجاتتحديد. 

  المناسبة.  طرق الحلتحديد 

 
 سيتم شرحها في الدرس الثاني. برمجة الحل خطياً )كتابة الخوارزمية(: (  3
 
 .حدى لغات البرمجةمجة الحل باستخدام إبر(  4
 

  :برنامج مكتوب بإحدى لغات البرمجة عالية المستوى.البرنامج المصدري 

  :برنامج يقوم بترجمة البرنامج المكتوب بإحدى لغات البرمجة عالية المستوى إلى لغة الآله.المترجم 

  :بر عنه بلغة الآله وهو البرنامج الذي يفهمه الحاسوب هو البرنامج الذي ينتج من عملية الترجمة والمعبرنامج الهدف 

 ويقوم بتنفيذ خطواته.                   

 

ً تجربة البرنامج للتأتجربة البرنامج وتنفيذه: (  5  . المعطيات الفعليةبإستخدام عينه من  ،كد من صحته منطقيا
 
ً  ،وأهدافه ،نامجوطريقة تنفيذ البر ،وصف كتابي لخطوات الحل: توثيق البرنامج(  6   .بالوثائق والرسوم الإيضاحية مدعوما

  حيث تستخدم هذه الوثائق فيما بعد في تطوير البرامج في المستقبل أو استخدامه من قبل اشخاص آخرين.                         
 
 
 
 
 
 
 
 

 : علل، ضرورة توثيق طريقة الحل والبرنامج الذي تم تنفيذه.5س

 و استخدامه من قبل أشخاص آخرين.لكي يتسنى تطويره في المستقبل أ: 1ج
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  الخوارزمية ومخطط سير العمليات : الثانيالدرس 
 

 من الخطوات المتسلسة والرياضية والمنطقية اللازمة لحل مشكلة ما.  عبارة عن مجموعةالخوارزمية: 
 وسبب التسمية تعود إلى العالم المسلم أبوجعفر محمد بن موسى الخوارزمي.      

 
 أهمية )خصائص( استخدام الخوارزميات

 

 وصف خطوات الحل بشكل واضح ومحدد. (1

 المتشابه.إمكانية استخدام الخوارزمية نفسها لحل جميع المشاكل  (2

 سهولة فهم خطوات حل المشكلة واستيعابها. (3

 إمكانية إكتشاف الأخطاء التي قد تحدث بيسر وسهولة. (4

 تعد الخوارزمية وسيلة من وسائل التوثيق. (5

 
  .ة بالرسمهو وصف تصويري لخطوات الخوارزميمخطط سير العمليات: 

 
 
 
 
 
 

 فوائد )مميزات أو خصائص( مخطط سير العمليات 
 

 الإلمام الكامل بالمشكلة المراد حلها.مبرمج من تمكن ال (1

 تساعد على أكتشاف الأخطاء المنطقية والتي يصعب أكتشافها. (2

 تساعد في عملية تعديل البرنامج. (3

 تكون مرجعاً لحل مسائل أخرى متشابه دون الحاجة إلى الرجوع للمبرمج. (4

 حتمالات والتفرعات.تعد وسيلة مناسبة ومساعدة في كتابة البرامج التي تكثر فيها الا (5
 

 أصناف )أنواع( مخطط سير العمليات  
 

 مخطط سير العمليات التتابعية. (1

 مخطط سير العمليات ذات التفرع.  (2

 مخطط سير العمليات ذات التكرار والدوران.  (3
 

 رموز مخطط سير العمليات 
 

 )بدء/ انتهاء( مخطط سير العمليات (1

  (طباعة/ )ادخال (2

 عمليات الحسابية(عملية معالجة )اجراء ال (3

 اتخاذ القرار (4

 اتجاه سير البيانات (5

 عند حل أي مشكلة معقدة.أكثر من الخوارزمية س: علل، ينصح بإستخدام مخطط سير العمليات 

ً من الخوارزمية، حيث يمكن تتبع التسلسل المنطقي لحل المشكلة من خلال ج:  لأن مخطط سير العمليات أكثر وضوحا

 مخطط سير العمليات أسهل بكثير من كتابة الخوارزمية مباشرة.الرسم. لذلك فإن استخراج الخوارزمية من 
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 كتابة الخوارزمية ورسم مخطط سير العمليات : الثالثالدرس 
 
 من خطوات متسلسله ومتتابعة بدون تكرار أو تفرع. يتكونهو مخطط  :مخطط سير العمليات التتابعي 
 
 مساحة مستطيل ومحيطه، علماً بأن: باعةوط سم مخطط سير العمليات( لإيجادر)أكتب خوارزمية/ ا: 1مثال 
 

  العرض× مساحة المستطيل = الطول 

  = الطول + العرض(×  2محيط المستطيل( 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ومحيطه، علماً بأن: المربعمساحة وطباعة سم مخطط سير العمليات( لإيجاد ر: )أكتب خوارزمية/ ا2مثال
 

 

 2مساحة المربع = طول الضلع 

  طول الضلع×  4المربع = محيط 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ابدأ (1

 (W( والعرض )Lأدخل الطول ) (2

 ، حسب المعادلة(A) حساب مساحة المستطيل (3

 العرض× مساحة المستطيل = الطول 

 ، حسب المعادلة(C) حساب محيط المستطيل (4

 )الطول + العرض(×  2محيط المستطيل = 

 (C( والمحيط )Aالمساحة )أطبع  (1

 توقف (1

 ابدأ

 توقف

 Wو  Lأدخل 

 Cو  Aأطبع 

A   = L × W 

C   = 2  ×  (W + L) 

 ابدأ (1

 (L)الضلع طول أدخل  (2

 ، حسب المعادلة(A) المربعحساب مساحة  (3

 2طول الضلع=  المربعمساحة 

 ، حسب المعادلة(B) المربعحساب محيط  (4

 طول الضلع ×  4=  المربعمحيط 

 (Bوالمحيط ) (Aأطبع المساحة ) (1

 توقف (1

 ابدأ

 توقف

 Lأدخل 

 Bو  Aأطبع 

A   = L × L 

B   = 4  ×  L 
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 مساحة الدائرة ومحيط الدائرة، علماً بأن:وطباعة سم مخطط سير العمليات( لإيجاد ر: )أكتب خوارزمية/ ا3مثال

 

 3114×  2مساحة الدائرة = نق 

  3114× نق  2=  الدائرةمحيط 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ثم حساب وطباعة معدل هذه القيم. علماً بأن:، لقراءة ثلاث قيم سم مخطط سير العمليات(رة/ ا: )أكتب خوارزمي4مثال
 

 مجموع القيم     

 المعدل  = 

 عددهم                

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ابدأ (1

 (N) نقأدخل  (2

 ، حسب المعادلة(A) الدائرةحساب مساحة  (3

 2N   ×3.14 =  الدائرةمساحة          

 ، حسب المعادلة(C) الدائرةحساب محيط  (4

 N  ×3.14×  2=  الدائرةمحيط          

 (Cلمحيط )( واAأطبع المساحة ) (1

 توقف (1

 ابدأ

 توقف

 Nأدخل 

 Cو  Aأطبع 

A = N 2  × 3.14 

C   = 2   × N   × 3.14 

 

 ابدأ (1

 (A, B, C)القيم أدخل  (2

 ، حسب المعادلة(S)مجموع القيم حساب  (3

 A + B + C= جموع القيم م         

 ، حسب المعادلة(M)عدل القيم حساب م (4

 S / 3= عدل القيم م         

 ( M) المعدلأطبع  (1

 توقف (1

 ابدأ

 توقف

 A, B, Cأدخل 

  Mأطبع 

S   = A + B + C 

M   = S / 3 
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 : )أكتب خوارزمية/ ارسم مخطط سير العمليات( لإيجاد وطباعة مساحة المثلث، علماً بأن:5مثال
 

  الارتفاع× المثلث = نصف القاعدة مساحة 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 من المبلغ. %215، علماً بأن الزكاة = مقدار الزكاة: )أكتب خوارزمية/ ارسم مخطط سير العمليات( لحساب وطباعة 6مثال
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

: )أكتب خوارزمية/ ارسم مخطط سير العمليات( لإدخال قيمة المبيعات ثم حساب وطباعةة مقةدار ضةريبة المبيعةات وهةي 7مثال
 .قيمة الفاتورة من %16تساوي 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 ابدأ (1

 (M) المبلغأدخل  (2

 ، حسب المعادلة(Z)مقدار الزكاة حساب  (3

 2.5 /100  ×M= ( Z)قدار الزكاة م

 ( Zأطبع مقدار الزكاة ) (4

 توقف (1

 ابدأ (1

 (H) والارتفاع( B) طول القاعدةأدخل  (2

 ، حسب المعادلة(A) المثلثحساب مساحة  (3

 B  ×H×   0.5مساحة المستطيل = 

 ( Aأطبع المساحة ) (4

 توقف (1

 ابدأ

 توقف

 Hو  Bأدخل 

 Aأطبع 

A   = 0.5  × B × H 

 ابدأ

 توقف

 Mأدخل 

 Zأطبع 

Z   = 2.5/100   × M 

 ابدأ (1

 (M) قيمة المبيعاتأدخل  (2

 ، حسب المعادلة(T)مقدار الضريبة حساب  (3

 16 /100  ×M= ( Tقدار الضريبة )م

 ( Tلضريبة )أطبع مقدار ا (4

 توقف (1

 ابدأ

 توقف

 Mأدخل 

 Zأطبع 

T   = 16/100   × M 
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 لحساب وطباعة الناتج النهائي للمعادلة التالية: : )أكتب خوارزمية/ ارسم مخطط سير العمليات( 8مثال

X = Y2 - 5   ×  W 

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 : )أكتب خوارزمية/ ارسم مخطط سير العمليات( لحساب وطباعة حاصل جمع وضرب عددين.  9مثال

 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

 

 ابدأ (1

 (Wو ) (Y)قيمة أدخل  (2

 ، حسب المعادلة(X)حساب  (3

(X ) =2Y –5   ×W 

 ( Xأطبع مقدار الضريبة ) (4

 توقف (1

 ابدأ

 توقف

 Y ،W أدخل 

 Xأطبع 

X = Y2 – 5  × W 

 ابدأ (1

 (Bو ) (A)العددين أدخل  (2

 حسب المعادلة، (M)حاصل الجمع حساب  (3

 A + B= ( M)حاصل جمع عددين 

 (، حسب المعادلة Wحساب حاصل الضرب ) (4

 B   × A= ( W)حاصل ضرب عددين          

  (Wو ) (M)أطبع  (1

 توقف (1

 ابدأ

 توقف

 A  ،B أدخل

 M  ،Wأطبع 

M   = A + B 

W = A × B 
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 B=4، A=3  إذا علمت أن  وجد ناتجه النهائي. تتبع مخطط سير العمليات التالي: 11مثال

 

   

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 A = 9 , B = 6 الجواب:

 
 
 
 

 C=3  ،B=2  ،A=1    : تتبع مخطط سير العمليات التالي وجد ناتجه النهائي. إذا علمت أن11مثال

 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 A = 6 , B = -4 , C = -12الجواب: 

 

 

 

 

 

A = B + A 

 ابدأ

 توقف

 A, Bأدخل 

 A, Bأطبع 

B = A + 3 

B = C - 10 + 3 

 ابدأ

 توقف

 A,B,Cأدخل 

 A,B,Cبع أط

A = A + 5 

C = B - A * 2 
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 الدرس الأول: برمجة الحاسوب
 

 .هي اللغة المستخدمة داخل جهاز الحاسوب والتي تسمح بالتخاطب بين الحاسوب والإنسان: لغة البرمجة
 

 .الحاسوب من تنفيذ هذه التعليمات الخاصةهي مجموعة من التعليمات والأوامر المكتوبة بالنظام الثنائي، حيث تمكن : لغة الآله
 

لاسنتخدامها  ،وبعيند  عنن لغنة الإنسنان ،منن طريةنة عمنل الحاسنوبلغات برمجة قريبة  :لغات البرمجة ذات المستوى المنخفض

 ومن الأمثلة على هذه اللغات:  .رموز مختصر  في برامجها

 

  لغة التجميع(Assemply) 

 .لغة الآله 
 

يستطيع الشخص غير المتمرس فني البرمجنة معرفنة الكثينر  ،لغات برمجة قريبة من لغة الإنسان لمستوى:لغات البرمجة عالية ا

 ومن الأمثلة على هذه اللغات:  .من معانيها
 

  بيسك لغة(Basic) 

 بيسك المرئية  لغة(Visual Basic) 

 سي  لغة(C) 

  جافا لغة(Java) 

  دلفي لغة(Delphi) 

 لغة (HTML) 

 

.المستوى المنخفضبعض لغات الحاسوب لغات ذات يطلق على : علل، 1س  
: علل، سبب تسمية اللغات ذات المستوى العالي بهذا الاسم.2س  

 

 مميزات لغات البرمجة عالية المستوى

 

 سهولة تعلمها. (1

 .تستخدم في كتابة البرامج (2

 إمكانية برمجة الحواسيب المختلفة باللغة نفسها. (3

 

 توىأسباب ظهور لغات البرمجة عالية المس

 

 .لإيجاد لغة تخاطب مناسبة بين الحاسوب والانسان، بحيث تحاكي نمط تفكير  من جهه ولغة الحاسوب من جهه أخرى (1

 .المجالاتلدخول الحاسوب في حيا  الإنسان كأدا  مهمة في جميع  (2

 

 

 

 



 

   بلغة بيسكالبرمجة : الثالثةالوحدة   المنهاج القديم – 2م وبــــالحاس

 

 

 22 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

   أساسيات لغة بيسك: الثانيالدرس 
 

 . صال المباشر بين المستخدم وجهاز الحاسوب أثناء إعداد البرنامجهي اللغة التي تسمح بالات: )لغة بيسك( اللغة التفاعلية
 

 (Basicمميزات لغة بيسك )
 

  .وسيلة تعليمية 

 .لغة تفاعلية 

 عالية المستوى شعبية واستخداماً. أكثر اللغات 
 

 .من أكثر اللغات عالية المستوى شعبية QBasicتعتبر لغة : علل، 3س
  لأعمار كافة ومختلف المستويات.بسبب بساطتها وسهولة تعلمها ل :3ج

 
 (QBasicالموجودة في لغة البيسك ) مجموعة رموز اللغة

 

  همية لكون الحروف كبير  أو صغير  في هذه اللغة.، ولا أZإلى   Aهي حروف اللغة الإنجليزية منالحروف:  (1

 
  9 ,8 ,7 ,6 ,5 ,4 ,3 ,2 ,1 ,0هي الأرقام : الأرقام (2

 
 .والمسافة \^  / -< " # $ (   ; ,: س من حروف اللغة الانجليزية أو أرقامها. مثل كل رمز لي: الرموز الخاصة (3

 

 مجموعة من الرموز تستخدم خلال كتابة البرامج، ومنها رموز العمليات الحاسبية وأخرى للمةارنه المنطةية. الرموز الخاصة:

 
 الثوابت

 
 (الثابت هو قيمة) .لا تتغير أثناء فتر  تنفيذ البرامجثابتة  قيمة الثابت:
 

 أنواع الثوابت
 

 .سالبة أو موجبةوقد تكون  (حقيقيةغير صحيحة )كانت صحيحة أو  الأعداد سواءً  هيالثوابت العددية:  (1
 

 أمثله:  
1 )30   2) .5   3 )3.14   4 ) - 4.25 

 

ارتي اقتباس مزدوجنة يتم وضعها بين إش، هي مجموعة من الحروف والأرقام وبةية الرموز الخاصةالثوابت الرمزية:  (2
.)"     " (  

 
 
 

  :أمثله 
 

1) "Q Basic"  2 )"30"   3 )"Marwan"  4 )"Print" 

 

 مثل: استخدام إشارتي اقتباس مزدوجة داخل الثابت الرمزي.  زلا يجو"Marwan " Ameen" 

 05"أو  "بيسك"مثل: استخدام الحروف أو الأرقام العربية.  لا يجوز" 

 
 م الحروف والأرقام العربية بلغة بيسك. يمنع استخدا: ملاحظة

 

 



 

   بلغة بيسكالبرمجة : الثالثةالوحدة   المنهاج القديم – 2م وبــــالحاس

 

 

 22 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

 الثوابت، مع ذكر سبب عدم القبول واقتراح التصحيح. ول لدىمقبالالجدول التالي يبين المقبول وغير : 1مثال
 

 اقتراح التصحيح سبب عدم القبول مقبول/ غير مقبول المثال الرقم

 - - مةبول 15+ 1

2 3JD 3" باس المزدوجةعدم وجود إشار  الاقت غير مةبولJD" 

 "6+5" عدم وجود إشار  الاقتباس المزدوجة غير مةبول 5+6 3

 4 - خطأ في كتابة الثابت العددي غير مةبول -4 4

0 "Input" مةبول - - 

 "Computer" لا يجوز استخدام الحروف العربية مةبولغير  "الحاسوب" 6

 - - مةبول "***" 7

 
 ، مع ذكر سبب عدم القبول واقتراح التصحيح.التالية لدى الثوابتقبول بين المقبول وغير الم: 2مثال

 

 اقتراح التصحيح سبب عدم القبول مقبول/ غير مقبول المثال الرقم

 - - مةبول 100.20- 1

 "5+10" عدم وجود إشار  الاقتباس المزدوجة غير مةبول  10+5 2

3 Amman  جةعدم وجود إشار  الاقتباس المزدو غير مةبول "Amman" 

 5 عدم وجود إشار  الاقتباس المزدوجة غير مةبول  5$ 4

 "Basic" لا يجوز استخدام الحروف العربية غير مةبول  "بيسك" 0

 1.5 لا يجوز استخدام الفاصلة العربية غير مةبول  1,5 6

7 "Print *$" مةبول - - 

 5 لا يجوز استخدام الرموز الخاصة  غير مةبول  (5) 8

 

 متغيراتال
 

 (المتغير هو اسم لموقع في الذاكرة) ثناء فتر  تنفيذ البرنامج.أقابلة للتغير  ةقيمعلى  يحتويقع في الذاكر  سم لمواالمتغير: 
 

 أنواع المتغيرات
 

 .(الثوابت العدديةالةيم العددية )مكان في الذاكر  يخزن المتغيرات العددية:  (1

 أمثلة:  
 1 )Sum  2 )Month  3 )Net   4 )X 

 (.$مكان في الذاكر  يخزن الةيم الرمزية )الثوابت الرمزية( وينتهي اسم المتغير بإشار  الدولار )المتغيرات الرمزية:  (2

 أمثلة:  
 1 )Name$  2 )Length$  3 )Address$  4 )Sum$ 
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 قواعد تسمية المتغيرات

 

 أن يبدأ اسم المتغير بحرف. (1

 .باستثناء النقطةالخاصة. أن لا يحتوي اسم المتغير على الرموز  (2

 أن لا يكون اسم المتغير من كلمات بيسك المحجوز . (3

 أن ينتهي اسم كل متغير رمزي بإشار  الدولار )$(. (4

 خانة للمتغير العددي،  04أن لا يتجاوز عدد خانات اسم أي متغير  (0

 (.$للمتغير الرمزي بما في ذلك إشار  الدولار ) 04و

 

 بيسكال رمجيةببعض الكلمات المحجوزة في 
 

Cls     End     Rem     Let     Print     Input     Mod     And     Or 
 

 

 : أمثلة لاسماء متغيرات مقبولة وغير مقبولة3مثال
 

1 )2ABC ( مةبولغير)  2 )ABC (مةبول) 3 )A2BC (مةبول) 4 )ABC2 (مةبول) 

0 )A+B (غير مةبول)  6 )A.B (مةبول)  7 )AB. (مةبول)  8 ).AB (مةبول غير) 

9 )Print (غير مةبول)  15 ) Print$(مةبول) 11) Input$ (غير مةبول) 12) Input5 (مةبول) 

  العلاقة بين المتغير والثوابت

  :مثل( المتغير مكان في الذاكر  له اسمX$ ،Sum) 

  :مثل( الثابت هو قيمة تخزن داخل المتغير"HI" ،5) 

 وع المتغينر )المتغينر العنددي يخنزن الثابنت العنددي والمتغينر الرمنزي يخنزن نوع الةيمة المخزنة منن نفنس نن
 الثابت الرمزي(

1) A = 5   (صحيح) 

2) A = "5"  (خطأ) 

3) A$ = "5"  (صحيح) 

4) A$ = "5"  (خطأ) 
 

 استخرج مثالاً واحداً على كل من الأتي:، ثم : اقرأ برنامج بيسك التالي4مثال
 

CLS 

INPUT A, B 

PRINT 5, A 

S$ = "The outcome is :"  

S = A + B / 5 * S 

PRINT "End" 

End 
 

 

Sum X$ 

يفضل أن يكوون اسوم المتغيور اسوماً ذا معنوى يسواعد 

 Sum , Salary على فهم عمل البرنامج مثل:

 

5 "HI" 

لا يجوز استخدام الكلمات المحجوزة كمتغيرات 

ولكن يجوز استخدامها كمتغيرات رمزية ما  ،عددية

 (Inputعدى الأمر )

 

  A  متغير عددي  (1

  $S  متغير رمزي  (2

  5  ثابت عددي (3

  ":The outcome is"  ثابت رمزي (4

  PRINT  أمر محجوز  (0

 +  رمز خاص (6
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 .سبب عدم القبولمع ذكر  ،التالية المتغيراتالمقبول وغير المقبول لدى  الجدول التالي يبين: 0مثال

 

 اقتراح التصحيح سبب عدم القبول مقبول/ غير مقبول المثال الرقم

1 AB$3 لاحتوائه على رمز خاص )$( غير مةبول AB3 

2 ALI مةبول - - 

3 $X لم يبدأ بحرف غير مةبول X$ 

4 R*5$ لاحتوائه على رمز خاص )*( غير مةبول R5$ 

0 3STAR لم يبدأ بحرف غير مةبول STAR 

6 REM لانها كلمة محجوز  غير مةبول REM$ 

7 J.D3 مةبول - - 

8 Print2 مةبول - - 

  
 

 .مع اقتراح التصحيح سبب عدم القبولمع ذكر  ،رات التاليةالمتغي لدىبين المقبول وغير المقبول : 6مثال

 

 اقتراح التصحيح سبب عدم القبول مقبول/ غير مقبول المثال الرقم

1 False مةبول - - 

2 Sum.$ مةبول - - 

3 End لانها كلمة محجوز  غير مةبول End$ 

4 Na$me لاحتوائه على رمز خاص )$( غير مةبول Name$ 

0 Qbasic ولمةب - - 

6 A2Z مةبول - - 

7 Star$$ لاحتوائه على رمز خاص )$( غير مةبول Star$ 

8 7Up$ لم يبدأ بحرف غير مةبول Up$ 

9 Sum مةبول - - 

15 Let5 مةبول - - 

11 LetA=3 لاحتوائه على رمز خاص )=( غير مةبول LetA3 

 A51 لانه ثابت رمزي غير مةبول "5+1" 12

  
 QBasicة بلغة بيسك، ويجوز استخدامها كأسماء متغيرات بلغة كلمات غير محجوز Avgو   Averageو Sumملاحظة: 
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 التعابير الحسابية : الثالثالدرس 
 
 )الناتج دائماً رقم( التعبير الحسابي( 1
 

 . أو أكثر من معامل حسابيالعددية هو ثابت أو متغير أو مزيج من الثوابت والمتغيرات  التعبير الحسابي:
 يوجد هناك نوعين من العلميات الحسابية وهما:و
 

 6 – 8)لا يحتوى على أقواس(، مثل  تعبير حسابي بسيط 

 2 ^ (6 * 2) + 5، مثل أو على أكثر من معامل حسابي واحد )يحتوى على أقواس( تعبير حسابي مركب 

 
ً الجدول التالي يبين طريقة كتابة التعابير )  /بيسك(حسابيا

 

 مثال بيسك سابياً ح المعنى العملية

 A + B A + B 10 + 2 = 12 الجمع +

  A – B A - B 10 - 2 = 8 الطرح -

 AB A * B 10 * 2 = 20 الضرب *

 الةسمة بناتج حةيةي /
B

A
 A / B 15 / 4 = 3.75 

 A \ B 15 \ 4 = 3 لا يوجد الةسمة بناتج صحيح \

Mod لا يوجد باقي الةسمة A mod B 11 mod 3 = 2 

 BA A ^ B 2 ^ 3 = 8 الأس )الرفع للةو ( ^

 

 ( بشرط أن لا تكون قيمةB تساوي صفر عند استخدام )\  و / وmod 

 
 تنفيذ العمليات الحسابية أولويات

 
 الأقواس ) ( (1

 ^ سالأس (2

 الضرب * والةسمة بناتج حةيةي / (3

 \الةسمة بناتج صحيح  (4

 MODباقي الةسمة  (0

 -الجمع + والطرح  (6

ولوية يتم التنفيذ في حالة التكافؤ في الأ

 من اليسار إلى اليمين
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 (modباقي القسمة )التي تستخدم  الحسابيةمخرجات بعض العمليات 
 

 النتيجة المثال

3 MOD 2 1 

2 MOD 3 2 

-3 MOD 2 -1 

3 MOD -2 1 

-3 MOD -2 -1 

3 MOD 0 غير معرفة 

0 MOD 3 0 

3 MOD 3 0 

0 MOD 0 غير معرفة 

  
 
 
 

 ية إلى لغة بيسك.الجدول التالي يبين طريقة تحويل العمليات الرياض :6مثال
 

 رياضياً  بيسك

( a+b ) / ( c–d ) 
dc

ba




 

B ^ 2 – 4 * a * c 4ac –2 B 

2 * (x + y) ^ 2 22 ( x + y ) 

1 / (1/r  + 1/a + 1/b) 

bar

111

1



 

X / (Y + Z) 
ZY

X


 

(X + Y) / 5 
5

YX 
 

(2*X*Y* (-3 * z + 1))^(1/2) )13(2  zXY 

X ^ (Y + Z) ZYX  
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 .كتب التعابير الحسابية الآتية بلغة بيسكا :7مثال

 

 2 + 3A – B3(A-2B)  → 2 + 3 * A – B ^ 3 * ( A - 2 * B ) 

 

 AR2 + BR – C  → A * R ^ 2 + B * R – C 

 

 
W

Y
X

2

2

   → X + Y ^ 2 / ( 2 * W ) 

 109 
Y

X
B   → 9 * B + X / Y – 10 

  X
YX

X






2

5
  → ( X + 5 ) / ( X – 2 * Y ) + X 

 2d
c

ba



  → ( a + b ) / c + d ^ 2 

 
d

ba

b

a 
   → a / b - ( a + b ) / d 

 
3

2

)( Ed

ba




  → ( a + b ^ 2 ) / ( d - E ) ^ 3  

 
32

9
*

5



 

M

A
L

L

  → L * ( 9 + A ^ ( L + 5 ) ) / ( M - 32 )  

 
1

)2)(1(





X

XX
 → ( X + 1 ) * ( X + 2 ) / ( X + 1 ) ^ ( 1 / 2 )  

 
5)3(

)2)(1(





X

XX
  → ( X + 1 ) * ( X + 2 ) / ( ( X + 3 ) – 5 ) 

 2

2

13
Y

AY

B





   → ( B - 13 ) / ( Y + 2 * A ) + Y ^ 2  

 
2X

KY
N


   → ( N - ( Y - K ) / X ^ 2 ) ^ ( 1 / 2 )  

 

القسمة المعتمدة دائماً عند التحويل من 

الرياضيات لبيسك هي القسمة بناتج 

 حقيقي
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 إيجاد قيمة التعبير الحسابي
 

 بي الآتي مع بيان تسلسل التنفيذ.أوجد ناتج التعبير الحسا، X = 2 ، Y = 2، Z = 3إذا كانت  :8مثال
 

X * X ^ 3 + Y * ( 2 *  X – Z ) 

 الحل:
 

 
2 * 2 ^ 3 + 2 * ( 2 *  2 – 3 ) 

2 * 2 ^ 3 + 2 * ( 4 – 3 ) 

2 * 2 ^ 3 + 2 * 1 

2 * 8 + 2 * 1 

16 + 2 * 1 

16 + 2 

    18 

 
 

 :التاليةوجد ناتج العملية الحسابية أ :9مثال
( 5 ^ 2 * 10 ) – 33 / 11 

 

( 5 ^ 2 * 10 ) – 33 / 11 

( 25 * 10 ) – 33 / 11 

  250 – 33 / 11 

  250 –  3 

  247 

 

 

 :د ناتج العملية الحسابية التاليةوجأ: 15مثال
( 3 + 3 / 3 ) ^ 3 / ( 4 + 4 ) / 2 

 

( 3 + 3 / 3 ) ^ 3 / ( 4 + 4 ) / 2 

( 3 + 1 ) ^ 3 / ( 4 + 4 ) / 2 

  4 ^ 3 / ( 4 + 4 ) / 2 

  4 ^ 3 / 8 / 2 

  64 / 8 / 2 

   8 / 2 

   4 
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 :ا ناتج العملية الحسابية التاليةم: 11مثال
 

( ( 3 ^ ( 6 / 2 )) – 3 / 3 + 10 ) ^ (1 / 2)  

 

( ( 3 ^ ( 6 / 2 )) – 3 / 3 + 10 ) ^ (1/2)  

( ( 3 ^ 3 ) – 3 / 3 + 10 ) ^ (1/2)  

( 27 – 3 / 3 + 10 ) ^ (1/2)  

( 27  – 1 + 10 ) ^ (1/2)  

( 26 + 10 ) ^ (1/2)  

 36 ^ (1/2)  

 6 

 
 :التالي ، أوجد ناتج التعبير B = 10و A = 6إذا علمت أن قيمة  :12لمثا
 

A * 2 ^ 2 – 4 / ( B mod 8 * 2) 

 

6 * 2 ^ 2 – 4 / ( 10 mod 8 * 2) 

6 * 2 ^ 2 – 4 / ( 10 mod 16) 

6 * 2 ^ 2 – 4 / 10  

6 * 4 – 4 / 10 

24 - 4 / 10 

24 - .4 

23.6 

 :عابير التاليةالنهائي لكل من التأوجد الناتج  :13مثال
 

-36 ^ (1/2) = -1 * 36 ^ (1/2) = -1 * 6 = -6 

 

 الةيمة غير معرفة، لا يجوز ايجاد الجذر لاي عدد سالب = (1/2) ^ (36-)

 

-36 ^ 1/2 = - 1 * 36 ^ 1/2 = -1 * 36 / 2 = - 36 / 2 = -18 

 

 
ً بأن قيمة  A,Bتغيرين باقي ناتج قسمة الم بحساباكتب جملة واحدة فقط بلغة بيسك تقوم : 14مثال لا تساوي  Bعلما

 )صفر(.
A mod B
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 (QBasic)تشغيل برمجية : الرابعالدرس 

 

 الخطوات الواجب إتباعها لتشغيل برمجية البيسك 
 

 .(QBasic.exe) ملف التشغيلعلى نةر  مزدوجة  (1

 .(الشاشة الزرقاء) الرئيسيةالترحيبية لتظهر بعد ذلك الشاشة عند ظهور الشاشة ( ESC)اضغط على مفتاح  (2

 كتابة البرنامج. (3

 

 

 ( قبل الحفظ.Untitledهو عبار  عن مستطيل صغير يظهر أسفل شريط اللوائح في الوسط باسم )اسم الملف )البرنامج(: 
 
 

 الشاشة الرئيسيةمحتويات 
 

 كم.هو الشريط الموجود في أعلى الشاشة ويحتوي على اسم البرمجية وأدوات التحشريط العنوان:  (1

 .المختصر هو شريط تحتوي على مجموعة من الأدوات والأيةونات شريط الأدوات:  (2

  يحتوي على مجموعة من اللوائح وكل لائحة تحتوي على مجموعة من الخيارات لأداء وظائف معينه.: شريط اللوائح (3

 ،(Searchبحث )، (Viewعرض )، (Editتحرير )، (Fileملف ))ومن هذه اللوائح 

 (.Helpمساعدة )، (Optionsخيارات )، (Debugتصحيح )، (Run) تنفيذ      

 .بيسك برنامجأوامر لكتابة هو المكان المخصص حيز العمل:  (4

 تستخدم لكتابة جمل بيسك وتنفيذها بشكل فوري لإظهار النتائج.: النافذة الفورية (0

 ى معلومات عن الخيار الحالي.شريط يوجد أسفل الشاشة ويتغير محتواه بتغير الحالة ويحتوي عل: شريط الحالة (6

 

 

 شريط اللوائح

 حيز العمل

 شريط الحالة

 الفورية النافذة

 اسم الملف الرسالة الترحيبية
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 التعامل مع برنامج لغة بيسك: الخامسالدرس 
 

منن ( Word Pad( أو برننامج )MS-Word)لا تختلف الشاشة الرئيسية لبرمجية البيسك كثيراً عن برمجية معالج النصنوص 

 الأجزاء الرئيسية والتعامل مع اللوائح واختيار الأوامر وتنفيذها. حيث 

 

 المكتوبة بإحدى لغات البرمجة، وتهدف إلى تنفيذ عمل معين.الأوامر أو التعليمات مجموعة من  هو: بيسك برنامج لغة
 

 (. ولتنفيذ البرنامج يتم اختيار إحدى الطرق التالية: BASيتم حفظه داخل ملف يحمل الامتداد )بعد التأكد من صحة البرنامج 
 

 (.Run( من لائحة تشغيل )Startاختيار الأمر تنفيذ ) (1
 .(F5الضغط على مفتاح ) (2

 .(Shift+F5مفتاحي )الضفط على  (3

 .من شريط الحاله <F5=Run>النةر على  (4
 

  على أي مفتاح. رجوع إلى شاشة البرنامج يتم الضفط( وللالشاشة السوداءتظهر بعد ذلك شاشة المخرجات )

 
 يسك()مكان كتابة برنامج ب             )مكان ظهور نتائج البرنامج(      

 

 ترقيم الجمل يعتبر اختياري في لغة البيسك، حيث يمكن ترقيم جمل بيسك أو لا، حيث لا يؤثر على عمل البرنامج.ملاحظة: 
 وذلك نظراً لان البرنامج يةوم بتنفيذ البرنامج من الأعلى إلى الأسفل.
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 اللوائح قائمةتنفيذ الأوامر من خلال طريقة 
 

 ل شريط الوائح.(، لتفعيAltاضغط على مفتاح ) (1

 .الأسهمالانتةال بين اللوائح من خلال  (2

 (.Enterاختيار الأمر المطلوب ومن ثم الضغط على ) (3
 

  خطوات حفظ برنامج بيسك
 

 Fileمن لائحة  Saveاختيار الأمر  (1

 تحديد مكان حفظ البرنامج (2

 كتابة اسم الملف (3

4) OK 

 

 خطوات فتح برنامج بيسك
 

 Fileمن لائحة  Openاختيار الأمر  (1

 حديد مكان البرنامجت (2

 الملفتحديد اسم  (3

4) OK 
 

 تأمل الشكل ثم أجب عن الأسئلة التي تليه:: 10مثال

 
 Qbasic.exe  أكتب اسم الملف التشغيلي )اسم الملف مع الإمتداد( لبرنامج البيسك. (1

 

    Untitled     ما اسم ملف برنامج بيسك الظاهر في الشكل؟ (2
 

 F5      مج السابق على شاشة برنامج بيسك الرئيسية؟ما المفتاح المستخدم لتنفيذ البرنا (3

 

    ALT      ما الفتاح المستخدم لتفعيل شريط اللوائح؟ (4

 

   RUN    ما اسم اللائحة التي يتم من خلالها تنفيذ البرنامج؟ (0

 

 F6       ما اسم المفتاح المستخدم بالانتقال بين النافذة الفورية وحيز العمل (6
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 ي تحدث في برمجية البيسك أنواع الأخطاء الت
 

 (Printبدلاً من  Prent)مثل: كتابة  ينتج عن مخالفة الةواعد الإملائية في كتابة أوامر لغة بيسك.خطأ لغوي:  (1

 

 ( حيث لا يجوز القسمة على صفر.Print 8/0)مثل: تنفيذ الأمر  ينتج فةط عند تنفيذ البرنامج.خطأ تنفيذي:  (2

 

وبذلك تكون المخرجات منطةياً خاطئه  ذ برنامج يحتوي على عملية منطةية خاطئهينتج من خلال تنفيخطأ منطقي:  (3
 وبذلك يقوم البرنامج بتنفيذ عملية منطقية خاطئه( -)مثل: كتابة عملية + بدلاً من العملية أيضاً. 

 

  (CLSمسح شاشة المخرجات ) جملة
 

 .في البرنامج ة المخرجات أينما وجدتحيث تةوم بمسح محتويات شاش Clear Screenجملة مأخوذ  من كلمتي 
 

 الصيغة العامة:
CLS 

 حيث أن:

CLSولا تقوم بمسح محتويات الذاكرة( .: كلمة محجوز  وتعنى امسح محتويات شاشة المخرجات( 
 

 (CLS: مخرجات بعض البرامج على استخدام الأمر )16مثال
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

▼9 

▼0 

A = 4 

PRINT  A + B 

PRINT  C 

X = 10 

CLS 

END 

 

 شاشة فارغة

 

CLS 

A = 4 

B = 5 

PRINT  A + B 

PRINT  C 

END 

▼0 

 

A = 4 

PRINT  A + B 

PRINT  C 

X = 10 

END 

CLS 

 

▼4 

▼0 

 

A = 4 

B = 5 

PRINT  A + B 

CLS 

PRINT  C 

END 

 امر تنفيذي

 اختياري
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 (REM) جملة التوثيق أو الملاحظات
 

 وتستخدم لتسجيل الملاحظات داخل البرنامج، ولتوثيق بعض المعلومات الهامة بالنسبة للمبرمج. Remark هي اختصار لكلمة
 

 الصيغة العامة:
REM any_text 

 حيث أن:
REM .(وهي من الأوامر الغير تنفيذية): كلمة محجوز  تدل على وجود ملاحظات 

any_textو جملة من جمل بيسك أو لا شيء.: ملاحظة أو تعليق أو توثيق أ 
 

 (Rem: مخرجات بعض البرامج على استخدام الأمر )17مثال
 

 
 
 
 
 
 
 

 

 (ENDنهاية البرنامج ) سادساً: جملة
 

 تستخدم لإنهاء تنفيذ البرنامج، وتكتب عاد  في نهاية البرنامج.
 

 الصيغة العامة:
END 

 حيث أن:
End :وهي من الجمل الاختيارية( امج.كلمة محجوز  تدل على نهاية البرن( 

 

 (END: مخرجات بعض البرامج على استخدام الأمر )18مثال
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

▼0 

▼12 

REM  X = 3 

REM$ = "10" 

PRINT  X 

PRINT  Rem$ 

REM  Cls 

REM 

 

▼0 

10 

REM  First program 

CLS 

A = 12 

REM  Print 

PRINT  A * B 

PRINT  A 

▼10 

 

X = 3 

Y = 4 

PRINT  X 

PRINT  X + Y 

END 

PRINT  "Bye" 

 

▼3 

▼7 

 

 

REM  Q basic 

CLS 

A = 10 

B = 12 

REM  "Print" 

PRINT  A 

 

 امر تنفيذي

 اختياري

 تنفيذيغير امر 

 اختياري

رنامج لا يتم تنفيذ الب

لوجود خطأ في 

 جملة التعيين

END 

Y = 4 

PRINT  X 

PRINT  X + Y 

PRINT  "Bye" 

 

 

 شاشة فارغة

 

A = 10 

B = 12 

REM  "Print" 

PRINT  A 

END 

A$ = 5 
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 التعيين والإدخال والإخراج : جمل السادسلدرس ا
 

 (LETين )يجملة التع أولاً:
 

  .من النوع نفسه المتغيراتلتخزين الةيم داخل تستخدم جملة 
 

 (LETة )الصيغة العامة لجمل

LET  Variable  = Expression 
    (مكان تخزين القيموة)       (    القيمة)                                                                                                يث أن: ح

              

 

LET :(في بيسك اختياريةوهي ) .أو لتكن اجعلوتعني   محجوز كلمة 

Variable: .متغير عددي أو رمزي فةط 

Expression:  و تعبير منطقي(أ)يمكن أن يكون تعبير حسابي  .المتغيرنوع ثابت أو متغير أو تعبير من نفس 

 
 ( والمكتوبة بشكل صحيح حسب الصيغة العامة.Letجمل )بعض  :19مثال

 

 الجملة الرقم

1 LET  A = 50 

2 LET  Name$ = "Marwan" 

3 LET  A = B 

4 LET  B$ = C$ 

0 LET  Sum = Sum + i 

6 LET  Y = ( Z + 1 ) * 10 

7 LET  A$ = B$ + C$ 

8 LET  A = B  = C 

9 A = A - (-A) 

15 C$ = B$ + "***" 

11 Pi = 3.14 

12 Tax = 16/100 

13 LET  A = 4 > D 

14 Ameen = Marwan 

 
 

 دموج، حيوث تعمول علوى دموج القويم معواً لتصوبح  تعنويأو الثوابوت الرمزيوة  معامل الجمع )+( بوين المتغيورات الرمزيوة

 (.-سلسة واحدة من الرموز، ولا يجوز استخدام غيرها من المعاملات الأخرى مثل )^ / * 

  جبرياً، ومعناها:هذه الصيغة في برنامج بيسك ولكنها ممنوعة  استخدامأنه يمكن  0رقم  الجملةيلاحظ من 
 

 i+ ( Sum)= القيمة القديمة  (Sum) القيمة الجديدة
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 ، مع ذكر سبب عدم القبول واقتراح التصحيح.التالية (Let) ينيجمل التع لدىبين المقبول وغير المقبول : 25مثال

 

 المثال الرقم
 /مقبول

 غير مقبول
 اقتراح التصحيح سبب عدم القبول

1 LET  Avg = "3 + 6" اختلاف النوع غير مةبول LET Avg$ = "3+6" 

 LET A = 2+5 عدم وجود متغير غير مةبول 5 + 2 = 7 2

3 LET  B = A + C مةبول - - 

4 LET  1 + X = 2 عدم وجود متغير غير مةبول LET X = 2 

0 A$B = "Amman" + 3D خطأ في اسم المتغير غير مةبول AB$ = "Amman" + "3D" 

6 LET  M$ = "Marwan" مةبول - - 

7 18 = M عدم وجود متغير بولغير مة M = 18 

8 CLS = 3 كلمة محجوز  غير مةبول C = 3 

9 REM$ = "Hi" مةبول - - 

15 INPUT$ = "End" كلمة محجوز  غير مةبول INPUTS$ = "End" 

11 2B = ( A + B )  خطأ في العملية الحسابية غير مةبول B = ( A + B ) ^ 2 

12 LET  C$ = A$ + B$ مةبول - - 

13 REM  = 5 كلمة محجوز  غير مةبول REM$ = "5" 

14 LET  A$ = 5 اختلاف النوع غير مةبول LET A$ = "5" 

 

 .Cityداخل المتغير  "Amman"الثابت و Aداخل المتغير  10الثابت بتخزين اكتب برنامج يقوم : 21مثال

 

A = 10 

City$ = "Amman" 
 

ووضوع  $Bالمتغيور قيموة موع  $Aالمتغيور قيمة ضم( ت)تدمج (، كيف لك Q.Basic: لديك المقطع التالي من برنامج )22مثال
 .$Cالمتغير القيمة النهائية في 

 

A$ = "Marwan" 

B$ = "Abu Daiyeh" 

C$ = A$ + B$ 

 
 تقوم بـ :  : أكتب جملة واحدة فقط23مثال 
 

 تعيين التعبير الجبري التالي( :2N +2M ) للمتغيرS 
LET  S = 2 * M ^2 

 

 للمتغير ( 4على  15باقي قسمة تعبير الحسابي )تعيين الM 

LET  M = 15  MOD 4 

 

  النص تعيين"Jordan"  داخل المتغيرN 

LET  N$ = "Jordan" 
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 (.X(، ثم أوجد القيمة النهائية للمتغير )Q. Basic: تتبع تنفيذ البرامج الآتية بلغة )24مثال
 

1) X = 10 

    X = X + 2 
 

2) X = 6 

    Y = 10 

    Y = X 
 

3) Y$ = "Ameen" 

     X$ = Y$ 
 

4) Y = 5 

    X = Y + 1 

    X = Y + 1 

 

5) X2 = 2 

    Y = X2 + X 

    Y = Y + 1 

 

6) X = 2 

    X$ = "Marwan" 

    X$ = "X" 
 

7) S = 20 

    S = A - S  

    X = S 

  

8) Y = 1 

    X = 3 

    C = Y 

    Y = X 

    X = C 
 

9) X$ = "123" 

    X = Hi 
 

10) X = 10 

      Y = 20 

      X = XY  
 

X = 12 

X = 6  

X$ = "Ameen"  

X = 6 

X = 0 

X$ = "X"  

11)  A = 20 

       X = 20/Y 

 

12) X.Y = 5 

       Y = X 

       Y = X + 1 

 

13) A$ = "Q." 

      B$ = "Basic" 

      X$ = A$ + B$ 

 

14) X$ = "5" 

      Y$ = X$ 

      X$ = "X$ + Y" 

 

15) X = -1 ^ 3 

      X = X + 5 

 

16) A = "1" 

      B$ = 10 

      X = A * 10 

       

17) Sum = XY 

      X = Sum / 5 

      X = X + 5 

 

18) X = 5 

    Sum = Sum + X 

    X = X + Sum 

 

 

19) A$ = "1" 

      X$ = A$ + B$ 

 

20) A$ = "Bye" 

      X$ = "  " + A$ 

        

X = Division by zero 

X = 0  

X$ = "Q. Basic" 

X$ = "X$ + Y" 

X = -20 

X = 1 

X = 0  

X = 0  

X = 4 

 لا ينفذ البرنامج

X = 5 

X = 10  

X$ = "1"  

X$ = "  Bye"  

 اشارة + بين الأعداد معناها )جمع(

 اشارة + بين الرموز معناها )دمج(

 لا يجوز القسمة على صفر

Division By Zero 
  0أول استخدم للمتغير العددي هو 

 أول استخدام للمتغير الرمزي هو لاشي
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ً ثاني  (PRINTجملة الطباعة ): ا
 

  .على شاشة المخرجاتظهار النتائج لإتستخدم جملة 
 

  (PRINTالصيغة العامة لجملة )

 

PRINT   Out_List 
 حيث أن:

 

PRINT :شاشة المخرجاتمحجوز وتعني أطبع على  كلمة. 

Out_List فواصل منقوطةأو ( ,) بفواصل بينهممفصول  تعابيرمزيج من الثوابت والمتغيرات أو : ثابت أو متغير أو (;). 

 

 :التاليحسب الإخراج الحالي على الشاشة، في سطر  Out_Listوعند تنفيذ جملة الطباعة فإن ذلك يؤدي إلى إظهار قيمة 

 

 :يطبع العدد مع إشارته )موجب أو سالب(، مع العلم انه لا يجوز طباعة الإشار  الموجبة. الثابت العددي 

 يطبع ما بين إشارتي الإقتباس.: الثابت الرمزي 

  :طبع قيمة هذا المتغير.يالمتغير العددي والمتغير الرمزي 

  :يطبع ناتج تنفيذ العملية الحسابية.التعبير الحسابي 

  :كان الناتج خطأ.( إذا 0( إذا كان الناتج صحيح وأما )1-يطبع ناتج التعبير المنطةي أما )التعبير المنطقي  

  :البرنامج سطر فارغ. يطبعإذا كانت لوحدها 

 
 : اليك توضيح لكيفية طباعة بعض المخرجات 20مثال

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

▼5 

-6 

Hi 

1+3 

 

CLS 

X = 3 

Y$ = "4" 

PRINT  X 

PRINT  Y$ + Y$ 

END 

 

▼3 

44 

 

 

CLS 

PRINT  5 

PRINT  -6 

PRINT  "Hi" 

PRINT  "1+3" 

END 

 

▼30 

▼0 

 

 

X = 3 

Y = 4 

PRINT  X = Y 

PRINT  X > Y 

END 

 

▼0 

-1 

 

 

CLS 

A = 10 

B = 20 

PRINT  A + B 

PRINT  A * C 

END 

▼10▼▼12 

 

X = 3 

Y = 4 

PRINT  X 

PRINT  

PRINT  X + Y 

 

 

▼3 

 

▼7 

 

 

CLS 

A = 10 

B = 12 

REM  "Print" 

PRINT  A ; B 
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 التالية مع ذكر سبب عدم القبول مع اقتراح التصحيح. (Print) : بين المقبول وغير المقبول لدى جمل الطباعة26مثال

 

 المثال الرقم
 مقبول/

 غير مقبول
 اقتراح التصحيح لسبب عدم القبو

1 PRINT  Let كلمة محجوزة غير مقبول PRINT  Let$ 

2 PRINT  5 + textbooks$ اختلاف النوع غير مقبول PRINT  5 

3 PRINT  x = 10  مقبول - - 

4 PRINT  "Sum"; Sum مقبول - - 

0 PRINT  "No1"; x; "No2=";y مقبول - - 

6 PRINT  Prent مقبول - - 

7 PRINT  A + B مقبول - - 

8 PRINT   مقبول - - 

9 PRINT  Ali$ مقبول - - 

15 PRINT  5 مقبول - - 

11 PRINT  3 = A مقبول - - 

12 PRINT  h:m:s خطأ في اسم المتغير غير مقبول PRINT  hms 

 

 رسالة العنونة
 

ى القوويم التووي تطبووع علووى شاشووة (، حيووث تقوووم هووذه الرسووالة بتوضوويح معنووPRINTتسووتخدم رسووالة العنونووة مووع الأموور )

 المخرجات.
 

 : 27مثال
 

 جملة طباعة لا تستخدم رسالة عنونة

PRINT  5 
 

 جملة طباعة تستخدم رسالة عنونة

PRINT  "The Age is" ; 5 
 

 (;( والفاصلة المنقوطة ),قاعدة استخدام الفاصلة العادية )

 ( تترك ,الفاصلة العادية )جات.خانة )حقل( بين قيم المخر 14 

 ( الفاصلة المنقوطة; ) 

o :تترك خانة واحدة بين المخرجات، في الحالات التالية 
 

 .إذا جاءت بعد متغير عددي 

 .إذا جاءت بعد ثابت عددي 
 

o :لا تترك أي خانة، في الحالات التالية 

 .إذا جاءت بعد متغير رمزي 

 .إذا جاءت بعد ثابت رمزي 

 .إذا جاءت بعد لا شيء 

س: علل، استخدام الفاصلة المنقوطة في جملة 

 .(Print) الطباعة
 

ج: تطبع النتائج في شاشة المخرجات بترك فراغ 

واحد قبل القيم العددية وفراغ واحد بعدها، بينما 

ً واحداً بعد القيم العددية السالبة، ولا  تترك فراغا

 القيم الرمزية أو بعدها.تترك أي فراغ قبل 

▼5 

The Age is ▼5 
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 .(PRINTفاصلة العادية والفاصلة المنقوطة مع جملة الطباعة )لتالية تبين الفرق بين استخدام ال: المخرجات ا28مثال

 

 شاشة المخرجات                        الذاكرة            

1) 

A = 4 

B = -6 

REM  B = 10 

PRINT  B , A 

PRINT  A ; B 

END 
 

 ( كل جملةPrint )طبع على سطر واحد فقط.ت 

  الموجبإشارة بدلاً من الموجب على الشاشة بترك فراغ  دالعديطبع. 

  إشارة السالبة ومن ثم القيمة.من خلال وضع السالب على الشاشة العدد يطبع 

            

2) 

A = 9 

B = 1.5 

PRINT  , b 

PRINT  ; A ; B 

END 
 

3) 

A$ = "Hi" 

B$ = " Five" 

PRINT  B$ 

PRINT   

PRINT  A$ ; B$ 

END 
 

 فإنها تطبع كما هي بدون ظهور علامة الاقتباس ويوجد فرق بين طباعوة الكلموات بوالأحرف  ةالرمزيالقيم باعة عند ط
 )يعتبر ما بين إشارة الإقتباس صورة تطبع كما هي( الكبيرة أو بالأحرف الصغيرة.

 ( يمكن كتابة جملةPrint لوحدها, حيث ) سطر فارغ.تترك 

 

4)  

A$ = "Hi" 

B = 5 

PRINT  A$ + A$ 

PRINT  "5" ; B 

END 

- 6  ▼4 

▼4▼-6 

A B 

4 -6 

  ▼1.5 

▼9▼▼1.5 

A B 

9 1.5 

Five 

 

HiFive  

A$ B$ 

Hi Five 

HiHi 

5▼5  

A$ B 

Hi 5 
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 شاشة المخرجات                        الذاكرة            

5) 

A = 5 

B = 6 

PRINT  A = B 

PRINT  A < B 

END 
 

 ( 1-إذا كان ناتج التعبير المنطقي صواب فإن جملة الطباعة تطبع القيمة.) 

  مع ترك فراغ لإشارة الموجب (0القيمة )إذا كان ناتج التعبير المنطقي خطأ فإن جملة الطباعة تطبع . 

 

6) 

A = 4 

B = -6 

PRINT  B ; ; A 

PRINT  ; , A ; B 

END 
 

 

7) 

A = 10 

B$ = "Hi" 

PRINT  B$ ; 

PRINT  

PRINT  ; B , 

PRINT  , A  

END 
 

  لتاليوة علوى ظهوار مخرجوات جملوة الطباعوة الإيوؤدي ، الفاصلة أو الفاصولة المنقوطوة فوي نهايوة جملوة الطباعوةوجود
 السطر نفسه.

  قيمة أي متغير عددي( مثل: جديدA )( والمتغير الرمزي الجديد 0لم توضع له قيمة هي )( :مثلA$ ) قيمته 

 )لا شي(.     
 

8) 

M = 20 

W = -1 

PRINT  "Hi", , , , , 

PRINT  "Every" 

PRINT  "1" 

 
 

 -6▼▼4 

                       ▼4▼-6 

A B 

4 -6 

Hi  

▼0    ▼10 

A B$ B 

10 "Hi" 0 

Hi 

Every 

1 

M W  

20 -1  

▼0 

-1 

A B 

5 6 
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 شاشة المخرجات                        الذاكرة      

9) 

PRINT  "5", "Hi" 

PRINT   5, Hi 

 

 

 

10) 

A = 6 

B = 4 

PRINT   "Sum:" ; A ^2 

PRINT  ; ; -B – A 

END 

 

 .يمكن أن نستخدم بعدها الفاصلة العادية أو الفاصلة المنقوطة( يفضل استخدام رسالة العنونة في جملة الطباعة( 

       

11) 

CLS 

END 

PRINT  A 

PRINT  B + 5 

 

 

12) 

CLS 

REM = 10  

PRINT  A 

PRINT  A / 2 

END 

 

13) 

A = 20  

PRINT  A 

PRINT  A + 2 

CLS 

 

 

14) 

A = 20  

PRINT  A / B 

Sum:▼36 

-10 

A B  
6 4  

 

5  Hi 

▼5   ▼0 

 

 ▼0 

 ▼0 

A   
0   

 

 

  شاشة فارغة

   A شاشة فارغة
20   

 

 

 لا يتم تنفيذ البرنامج وظهور رسالة 

Division by zero  

A   
20   
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 شاشة المخرجات                        الذاكرة      

15) 

REM  A$ = 5 

END 

PRINT   "Ali" 

LET = 7 

 

16) 

A$ = "5" 

B$ = "7" 

PRINT  A$ + B$ 

 

    

17) 

V$ = Ahmad 

PRINT  Ahmad , 

PRINT   V$ 

 

 

18) 

A = 5  

PRINT  A$ , "A" 

 

 

19) 

PRINT  5 

A$1 = "Welcome" 

 

 

20) 

A = 20 

B = 30  

PRINT  A$ ; B 

 

21) 

A = 12 

B = 16 

B = A  

PRINT  A , A - B 

 

57 A$ B$  
"5" "7"  

 

  لا يتم تنفيذ البرنامج لوجود خطأ في جملة التعيين

                 A A   
5   

 

 

 وجود خطأ في جملة التعيينلا يتم تنفيذ البرنامج ل

 
 

  لا يتم تنفيذ البرنامج لوجود خطأ في اسم المتغير 

▼30  A B  
20 30  

 

 

▼12            ▼0  A B  
12 16  
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 (INPUT) الإدخالجملة ثالثاً: 

 
 حيث يتم ادخال هذه الةيمة من خلال شاشة المخرجات. ،لوحة المفاتيح عن طريق جالبرنامالبيانات إلى  لإدخالتستخدم جملة 

 

 (INPUTالصيغة العامة لجملة )

 

INPUT  In_List 
 حيث أن:

 

INPUT :من لوحة المفاتيح الةيمة محجوز وتعني ادخل كلمة. 

In_List:  بفواصل.بينهم متغير أو أكثر يفصل 

 

علنى الشاشنة. )؟( ظهنور علامنة اسنتفهام لعنند تنفينذ جملنة الإدخنال فنإن ذلنك سنيؤدي  :(INPUTآلية عمول جملوة الإدخوال ))

ومنن ثنم الضنغط  بفواصولوعندها لا بد من إدخال قيمة أو أكثر حسب عدد المتغيرات الموجود  في جملة الإدخال مفصول بينهنا 
 لموجود  في جملة الإدخال.الةيم المدخلة في المتغيرات ا تخزين( مما يؤدي إلى ENTER) مفتاح الإدخالعلى 

 
 ملاحظات:

 

 ة عادية أو فاصلة منقوطة.وتتبع بفاصل ( مباشراً INPUTبعد الأمر )الإعلام تكتب رسالة  (1

 ( مباشراً.INPUTلة الإعلام، وتكتب مرة واحدة فقط بعد الأمر )لا يجوز تكرار رسا (2

 

 .(INPUTس: ما الفائدة الفعلية من استخدام رسالة الإعلام في جملة )
 طأ في ادخال البيانات للبرنامج.للتوضيح على المستخدم ما هي الةيم التي سوف يتم ادخالها إلى البرنامج، وذلك لتلافي الأخ ج:

 

 رسالة الإعلام
 

هي رسالة توجه للمستخدم لتوضيح ما هي القيم المراد إدخالهوا إلوى البرنوامج وعوددها وطبيعوة هوذه البيانوات سوواء كانوت قويم 
 .قيم رمزيةعددية أو 

 

 : 29مثال
 

 إعلامتستخدم رسالة لا  إدخالجملة 

INPUT  A 
 

 إعلامتستخدم رسالة إدخال جملة 

INPUT  "Enter Your No." ; A 
 

? 6 

Enter Your No. ? 6 
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 .( بشكل خاطئINPUT: مجموعة برامج تستخدم جملة الإدخال )35مثال

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

، لوذلك لا (INPUTجميع البرامج السابقة لا يوجد لها مخرجات نظراً لوجود خطأ في الصيغة العامة لكتابة الأمور ) ملاحظة:

 يتم تنفيذ هذه البرامج.

 CLS 

A = 10 

INPUT  B, 5 
PRINT  A + 3 

PRINT  "A + B" 

END 

 

 

 

 

 

CLS 

A = 10 

INPUT  5 
PRINT  A 

PRINT  A + B 

END 

 

 CLS 

A = 10 

INPUT  A = B 
PRINT  A 

PRINT   

END 

 

 

 

 

 

CLS 

A = 10 

INPUT  A + B 
PRINT  A 

PRINT  B 

END 

 

 CLS 

A = 10 

INPUT  , B 
PRINT  A  

PRINT  "A + B" 

END 

 

 

 

 

 

CLS 

A = 10 

INPUT  A , 
PRINT  "A" 

PRINT  "B" 

END 

 

 CLS 

A = 10 

INPUT  A ; B 
PRINT  A 

PRINT  A + B 

END 

 

 

 

 

 

CLS 

A = 10 

INPUT  "Hi" 
PRINT  A - C 

PRINT  A + B 

END 

 

 CLS 

A = 10 

INPUT  Print 
PRINT  "Ameen" 

PRINT  "Marwan" 

END 

 

 

 

 

 

CLS 

A = 10 

INPUT  A, "AB" 
PRINT   

PRINT   

END 
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 ( بشكل صحيح، ولكن يوجد خطأ في عملية ادخال القيم.INPUT: مجموعة برامج تستخدم جملة الإدخال )31مثال

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

( Redo From Startملاحظة: جميع البرامج السابقة صحيحة، ولكن يوجد خطأ في عملية الإدخال لذلك تظهور رسوالة )

 على شاشة المخرجات.
 

 (Redo From Startالحالات التي تظهر فيها رسالة )
 

 .)اختلاف العدد( عدد الةيم المدخلة لا يساوي عدد المتغيرات في البرنامج (1

 .)اختلاف النوع( نوع الةيمة المدخلة ليست من نفس نوع المتغيرات في البرنامج (2

 عدم الالتزام بترتيب ادخال الةيم الى المتغيرات في البرنامج. (3

 استخدام الفاصلة المنةوطة فالادخال. (4

 ادخال العمليات الحسابية.  (0
 
 

 

? 1 , 2  

Redo from start 

? 

 

 

CLS 

INPUT  A , B 
PRINT  A + 3 

PRINT  "A + B" 

END 

 

 

? 1 , 2 , 3 

Redo from start 

? 

 

 

CLS 

INPUT  A , B , C 
PRINT  A 

PRINT  A + B 

END 

 

 

? "Ameen" 

Redo from start 

? 

 

 

CLS 

INPUT  A 
PRINT  A > B  

PRINT  B 

END 

 

 

? "5" 

Redo from start 

? 

 

 

CLS 

INPUT  A 
PRINT  A + C 

PRINT  B 

END 

 

 

? "Ameen" , 3 

Redo from start 

? 

 

 

CLS 

INPUT  A$ , A 
PRINT  "A" 

PRINT  "B" 

END 

 

 

? 3 , "Ameen" 

Redo from start 

? 

 

 

 

CLS 

INPUT  A , A$ 
PRINT  "A" 

PRINT  "B$" 

END 

 

 

? 2 + 3 

Redo from start 

? 

 

 

CLS 

INPUT  A , B 
PRINT  A 

PRINT  A + B 

END 

 

 

? 2 ; 3 

Redo from start 

? 

 

 

CLS 

INPUT  A 
PRINT  A - C 

PRINT  A + B 

END 
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 .وجميع المدخلات لهذه البرامج صحيحة ( بشكل صحيح،INPUT: مجموعة برامج تستخدم جملة الإدخال )32مثال

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

ملاحظة: جميع البرامج السابقة صحيحة، وجميع المدخلات صحيحة، لذلك فإن برنامج بيسك سووف يقووم بتنفيوذ هوذه البورامج 
 وطباعة المخرجات على الشاشة.

 

? 1 , 2 , 3 

▼1 

▼3 

 

CLS 

Input A , B 
PRINT  A + 3 

PRINT  "A + B" 

END 

 

 

 

? 1 , 2  

▼4 

A + B 

 

CLS 

Input A , B , C 
PRINT  A 

PRINT  A + B 

END 

 

 

? "Ameen" 

▼0 

Ameen 

 

 

 

CLS 

Input A$ 
PRINT  A > B  

PRINT  A$ 

END 

 

 

 

? "3" 

▼0 

3 

 

CLS 

Input A$ 
PRINT  A + C 

PRINT  A$ 

END 

 

 

 

? 3 , "Ameen"  

A 

B$ 

 

 

CLS 

Input A$ , A 
PRINT  "A" 

PRINT  "B" 

END 

 

 

 

? "Ameen" , 3 

A 

B 

 

 

 

CLS 

Input A , A$ 
PRINT  "A" 

PRINT  "B$" 

END 

 

 

? 2  

▼2 

▼2 

 

 

CLS 

Input A , B 
PRINT  A 

PRINT  A + B 

END 

 

 

 

? 2 , 3 

▼2 

▼5 

 

 

CLS 

Input A 
PRINT  A - C 

PRINT  A + B 

END 

 

 

 

No ? 6 

 

A=▼ 6 

 

 

CLS 

Input "No" , A 
PRINT 

PRINT  "O.K" 

END 

 

 

No  6 

 

O.K 

 

 

CLS 

Input "No" ; A 
PRINT 

PRINT  "A=" ; A 

END 

 



 

   بلغة بيسكالبرمجة : الثالثةالوحدة   المنهاج القديم – 2م وبــــالحاس

 

 

 23 التخصصات المهنية                                                          اعداد/ د. مروان ابوديه                              

 

 برامج التالية:: اوجد مخرجات ال33مثال

 شاشة المخرجات                                     

1) 

PRINT  "Enter a No." 

INPUT  A 

PRINT  A + 5 

END 
 6 بأنه تم ادخال القيمة علماً       

 

2) 

PRINT  "Welcome";  

CLS 

INPUT  "Enter Your age"; A 

PRINT  A * 12 

END 
 10 مة علماً بأنه تم ادخال القي      

 

3) 

INPUT  A , B 

PRINT  A + B 

PRINT  A - B 

END 
 8 ,6 ,5 علماً بأنه تم ادخال القيم      

 

4) 

INPUT  A , B , C 

PRINT  A + B 

PRINT  C^2 

END 
       

  9 ,6القيم إدخال علماً بأنه تم 
 

5) 

INPUT  A 

PRINT  A 
PRINT  B 

END 
       

 

  "Ameen"علماُ بأنه تم إدخال القيمة 

Enter A No. 

? 6 

▼11 

Enter Your Age ? 10 

▼120 

? 5 , 6 , 8 

Redo from start  

? 6 , 9  

Redo from start  

? "Ameen" 

Redo from start 
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 شاشة المخرجات                              

                      

6) 

INPUT  A 

PRINT  A; A * A 

END 
       

 
 2 + 3المعادلة علماً بأنه تم ادخال 

 

7) 

INPUT  S 

PRINT  S/ B 

END 
       

 10علماً بأنه تم ادخال القيمة 
 

8) 

CLS 

PRINT  "Enter Your Salary"; 

INPUT  Salary 

PRINT  Salary 
       

 500علماً بأنه تم ادخال القيمة 
       

9) 

CLS 

INPUT  5, "Hi" 

PRINT  A + B 

END 
       

 

10) 

CLS 

INPUT  A ; B 

PRINT  A + B 

END 

 

11) 

CLS 

INPUT  A , B , 

PRINT  A + B 

END 

? 3 + 2  

Redo from start  

  Division by zeroظهور رسالة 

Enter Your Salary ? 500 

▼500 

 لا ينفذ لوجود خطأ في جملة الإدخال

 

 دخاللا ينفذ لوجود خطأ في جملة الإ

 

 لا ينفذ لوجود خطأ في جملة الإدخال
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 مع اقتراح التصحيح.عدم القبول مع ذكر سبب ( التالية، INPUT)الإدخال لدى أوامر : بين المقبول وغير المقبول 34مثال

 

 الجملة الرقم
 مقبول/ 

 غير مقبول
 اقتراح التصحيح ذكر السبب

3 INPUT  5 عدم وجود متغير غير مقبول INPUT   A 

2 INPUT  X, "Enter" لا يجوز تأخير رسالة الإعلام غير مقبول INPUT   "Enter" ; X 

2 INPUT  7R, U خطأ في اسم المتغير غير مقبول INPUT   R , U 

2 INPUT  X + Y عدو وجود فاصلة  غير مقبول INPUT   X , Y 

2 INPUT  A; B عدم وجود رسالة اعلام غير مقبول INPUT   "A" ; B 

2 Inpot  Print خطأ في كتابة جملة الإدخال غير مقبول INPUT   Print$ 

2 INPUT  "Enter No." عدم وجود متغير بولغير مق INPUT   "Enter No." ; A 

2 REM  INPUT   خطأ في كتابة جملة الإدخال غير مقبول INPUT   Rem$ 

2 INPUT  A, 5 عدم وجود متغير غير مقبول INPUT   A, B 

33 INPUT  "X"; X,"Y";Y لا يجوز تكرار رسالة الإعلام غير مقبول INPUT   "X"; X , Y 

33 INPUT  inputs مقبول - - 

32 INPUT  "Enter NO.", X مقبول - - 

32 INPUT  A$, S مقبول - - 

32 INPUT  Rem$ مقبول - - 

 

 كيف نكتب برنامج بيسك 

 ترجم (1

 رتب (2

 برنامج (3

 

 )متى نستخدم هذه الأوامر( في كتابة البرنامج ةالأوامر المستخدم

 

LET ( عمليات الحسابيةفي حال وجود قيم معلومة في نص السؤال، اجراء ال ) 

 

PRINT (طباعة الةيم والمخرجات على شاشة المخرجات) 

 

INPUT (قراء / إدخال الةيم، في حال وجود قيم مجهولة في نص السؤال) 
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 )استخدم رسالة العنونة(. 3،  7، 9: اكتب برنامج يقوم بحساب وطباعة معدل القيم التالية: 30مثال

 

A = 3 

B = 7 

C = 9 

Avg = ( A + B + C ) / 3 

PRINT  "AVG =" ; Avg 
  

  0والعرض =  7: اكتب برنامج يقوم بحساب وطباعة مساحة المستطيل، علماً بأن الطول = 36مثال
 العرض(× )قانون مساحة المستطيل = الطول 

 

H = 3 

W = 7 

Area = H * W 

PRINT  Area 

 
  15( = Bوطول القاعدة ) 25( = Hبأن الارتفاع ): اكتب برنامج يقوم بحساب وطباعة مساحة المثلث، علماً 37مثال

 الارتفاع (× )قانون مساحة المثلث = نصف القاعدة 
 

  H = 20 

B = 10 

Area = 1/2 * H * B 

PRINT  Area 

 
 

   = 3114πو  15: اكتب برنامج يقوم بحساب وطباعة طول القطر ومساحة ومحيط الدائرة، علماً بأن نق = 38مثال
 (πنق  2، المحيط = π 2نق، المساحة = نق×  2لحل السؤال: طول القطر =  ةزم)القوانين اللا

 

N = 10 

B = 3.14 

L = 2 * N 

Area = N ^ 2 * B 

C = 2 * N * B 

PRINT  L, Area, C 
 
(. Cإلوى درجوة الحورارة المئويوة ) 135( والتوي تسواوي F: اكتب برنامج يقوم بتحويل درجة الحرارة الفهرنهايتيوة )39مثال 

 )قانون الدرجة المئوية = ومن ثم طباعة درجة الفهرنهايتية والمئوية. 
9

5
 (32 -درجة الحرارة الفهرنهايتية × ) 

 

F = 130 

C = 5/9 * (F-32) 

PRINT  C, F 
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 .لثلاث قيممعدل ال: اكتب برنامج يقوم بحساب وطباعة 45مثال

 

INPUT  A, B, C 

Avg = ( A + B + C ) / 3 

PRINT  Avg 
  

 العرض(× )قانون مساحة المستطيل = الطول  : اكتب برنامج يقوم بحساب وطباعة مساحة المستطيل41مثال
 

INPUT  H, W 

Area = H * W 

PRINT  Area 

 
 الارتفاع (× : اكتب برنامج يقوم بحساب وطباعة مساحة المثلث، )قانون مساحة المثلث = نصف القاعدة 42مثال

 

 INPUT  H, B 

Area = 1/2 * H * B 

PRINT  Area 

 
 من المبلغ. %210كتب برنامج يقوم بإدخال مبلغ ما ومن ثم يحسب ويطبع مقدار الزكاة والتي تقدر بنسبة ا: 43مثال

 

INPUT  M 

Z =  2.5 / 100  *  M 

PRINT  Z 
 

احوداثيات نقطتوين واقعتوين علوى ادخوال  لحساب وطباعة ميول خوط مسوتقيم بنواء  QBasicاً صحيحاً بلغةكتب برنامج: ا44مثال

 (، علماً بأن معادلة ميل الخط المستقيم هي: Y2X ,2( و )Y1X ,1عليه وهي )

12

12

XX

YY
S




 

INPUT  X1, Y1, X2, Y2 

S = (Y2 – Y1) / (X2 – X1) 

PRINT  S 

 
 جم مكعب ومساحته الكلية علماً أن:كتب برنامجاً لحساب وطباعة ح:ا40مثال

 
 طول الضلع× طول الضلع × حجم المكعب = طول الضلع 

 طول الضلع× مساحة الوجه الواحد = طول الضلع 
 6× مساحة المكعب الكلية = مساحة الوجه الواحد 

INPUT  L 

B = L ^ 3 

C = L ^ 2 

D = C * 6 

PRINT  B , D 
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حيح:، ثم أعد كتابتها بشكل صالتالية: بين سبب الخطأ في كل من الجمل 46مثال  

 

1) LET  FI = 15 + "12"      LET  FI = 15 + 12 (اختلاف النوع) 

 

2) LET  12 = X        LET  X = 12 (لم يبدأ بمتغير) 

 

3) INPUT Enter 3 numbers; A, B, C     INPUT "Enter 3 numbers"; A, B, C (" " عدم وجود) 

 

4) INPUT  X, 5        INPUT  X, 5 (عدم وجود متغير) 

 

5) PRINT  15 / ( A – A)       PRINT  ( A - A ) / 15 (لا يجوز القسمة على صفر) 

 

6) PRINT  A + "A"       PRINT  "A + A" (اختلاف النوع) 
 
 

 : ما الناتج النهائي لتنفيذ كل من البرامج الآتية:47مثال
 

1)  

PRINT  15, 20,  

PRINT   

PRINT  25, 40 

 

2) 

PRINT  8, , , , , 35 

 

3) 

A = 10 

PRINT  A$, "A", B 

 

4) 

PRINT  A$ ; 

PRINT  ;  

PRINT  "Ameen" ; "School" 

 

5) 

INPUT  A, A$ 

PRINT  A, A$, A$ + "***"  
 

 .$Aللمتغير  ""Mohammedو  Aللمتغير  20على اعتبار انه تم إدخال قيمة 
 
 

 

▼20  ▼15 

▼40  ▼25 

 

▼8 

▼35 

 

A  ▼0 

AmeenSchool 

? 20, "Mohammed" 

▼20  Mohammed  Mohammed*** 

 


